

## ¡Y esto era un Gobernador!

Dedicamos ayer algunas líneas de comentario, a la marcha del ex-gobernador civil de esta provincia señor Viala y a la funesta gestión por él desarrollada entre nosotros, durante el tiempo en que ha ejercido aquel cargo; pero nos consideramos en el caso de volver hoy sobre el mismo asunto, para consagrarle mayor espacio.

Y no por que seamos partidarios de esos procedimientos que gráficamente expresa el refrán castellano «a moro muerto gran lanzada». Antes al contrario, no hay periódico que, durante el mando del señor Viala, lo haya combatido tanto, unas veces de modo directo y con la dureza merecida, hasta el punto de provocar sus iras y ser objeto de sus sañudas persecuciones; otras veces, empleando las armas de la ironía y de la sátira, que hemos utilizado contra él hasta el último instante.

Pero ahora, decretada ya su cesantía, parecemos de justicia estricta emitir sobre su actuación en el Gobierno civil de Almería, un juicio sintético y definitivo. Porque si la prensa, haciéndose intérprete de la opinión pública cumple un deber cívico aplaudiendo la gestión de las personas constituidas en autoridad cuando ellas ejercen sus funciones con austeridad y con acierto, no menos obligada se halla a condenar severamente la conducta de los empleados oficiales, cuando estos, al desempeñar sus cargos, los envilecen y los prostituyen.

Callar en estos casos, estimásimos lo, más que piadoso, indigno: sería tanto como contribuir con el silencio, a que aquí se considerasen facultados cuantos ocupen cargos públicos, a campar sin freno alguno por sus respetos, provistos de una patente en corso que les permita ejecutar todos los desmanes sin riesgo alguno y sin provocar siquiera protestas ni la cólera de las gentes, como si gobernasen no a un pueblo de hombres de carácter enterito y viril, sino a un país de eunucos y degenerados.

Por nuestra parte, no ha de ser así. Pocos días ha, refiriéndonos a lo que ha venido sucediendo durante el mando del señor Viala con las concesiones de las órdenes de embarque para la uva dijimos que todo eso era un verdadero escándalo y una gran vergüenza. La destitución del señor Viala, demuestra que el gobierno ha juzgado la gestión de su representante en Almería lo mismo que nosotros. Tantas quejas se han elevado al poder central, que a la postre han sido atendidas. Solo es de sentir que la cesantía del señor Viala se haya retrasado tanto, porque le ha permitido que realice los mayores abusos, prevaleciendo de su elevado cargo para cometerlos impunemente.

Antes de conocerle bien, el señor Viala fué juzgado favorablemente por el público. Atendiéndose a sus discursos, se esperaba de él una gestión benéfica para Almería. Bien pronto se convenció todo el mundo de que el señor Viala es uno de

esos hombres que hacen precisamente lo contrario de lo que dicen. Procedió del modo más arbitrario y atentó sin el menor escrúpulo contra los intereses más respetables de la ciudad y de la provincia. Como el personaje de Zorrilla, por donde quiera fué, llevó el escándalo consigo...

Picó en todo: lo bastardeó todo. La Junta de Subsistencias fué su primer teatro de operaciones. Después se lanzó a galope tendido por el campo de la Beneficencia. Tomó a los pobres por alma generosa! como plataforma para sus correrías desenfrenadas. No olvidó el juego, antes bien se cuentan de él hazñas edificantes. Y al par que todo eso, donde ha puesto verdaderamente el «mingo», donde su obra ha sobrepasado a todo lo que de él podía temerse, ha sido en la Junta de Tonelaje. No pudo sospechar nunca el ministro que la creó, para lo que esa Junta había de servir en manos del señor Viala. De haberle sabido, tenemos por seguro que antes de firmar la Real Orden que le dió vida hubiera roto cien veces la pluma con que lo hizo.

Los parraleros han sido de tal suerte explotados, que durante los meses de Octubre y de Noviembre, sobre todo, el escándalo no ha cesado un solo instante. Se ha hecho con las órdenes de embarque, el más inmoral y más vergonzoso comercio. Así se comprende que la primera determinación anteayer adoptada, a propuesta de los vocales de aquella Junta, apenas se posesionó de su cargo de Gobernador interino el honorable Presidente de la Audiencia señor Carreras, haya sido la de no intervenir más en la distribución de esas órdenes, conlugarlas a los mismos consignatarios de los vapores y licenciar a los empleados desde luego. Desgraciadamente, todo ello llega tarde, porque la campaña vera está ya en sus postrimerias; pero esos mismos acuerdos demuestran, hasta qué punto había subido el desprestigio de la distribución del tonelaje uvero.

Esa ha sido la obra del señor Viala, que ha salido de Almería, como ayer decíamos, aprovechando la hora mansa del trabajo de la ciudad, para huir en el tren, escoltado por la policía. ¿Y quién precede como el señor Viala, ha podido ser gobernador de una provincia? ¿Y el ministro se contenta con destituirlo, y Almería le ha dejado marchar en silencio? A nosotros, la cesantía del señor Viala, decretada por el gobierno, nos sabe a poco. Y la soledad del señor Viala en la estación, al emprender su viaje para Madrid, nos sabe a menos. En verdad, creemos que el señor Viala merecía una despedida más ruidosa.

Pero en fin, ya se ha ido; mejor sería decir que se ha fugado. Impongámselo, a falta de otra sanción que no está en nuestra mano, si quiera la de estos ligeros reproches, y no volvamos a recordar su nombre para execrarle.

Campbell al mando del Q. 5 fué torpedeado. Se ordenaron disposiciones de combate y una «partida de páncos» abandonó el buque. El oficial ingeniero, aunque la máquina se inundaba rápidamente, permaneció heroicamente en su puesto. Entonces se vio a 200 yardas al submarino en parte sumergido se adelantó por estribor y volvió a babo del Q. 9 que contuvo su fuego hasta que el enemigo estuvo a fioco, cuando las tripulaciones de los escondidos cañones saltaron a sus puestos y abrieron un fuego mortífero, decapitando la primera bala al capitán del submarino.

El Almirantazgo considera la acción como una prueba suprema de disciplina naval. El primer ingeniero con el maquinista permanecieron vigilando en sus puestos hasta que las aguas les elevaron. Después permanecieron ocultos en los cilindros, mientras que las tripulaciones de los cañones se quedaron escondidos sin moverse media hora en tanto se hundía el buque.

El buque de guerra «Dunraven» de la lista de buques mermados armados, al mando del capitán Campbell, en Agosto de 1917 vió un submarino en lontananza. El «Dunraven» hizo zigzag en su curso a lo que el submarino se acercó a 5,000 yardas. Luego salió a la superficie y abrió fuego que devolvió el «Dunraven» con el cañón de «buque mercante» reduciendo al mismo tiempo su marcha para dejarse alcanzar por el enemigo, y radiografiando a provecho del submarino: «Socorro, venid pronto, cañoneado por submarino.»

Cuando las balas caían en gran número y amenudo el «Dunraven» estaba ardiendo por proa y popa se detuvo y una «partida de páncos» abandonó el buque. Entretanto el submarino se acercó a cuatrocientas yardas pero como estaba en parte oscurecido por el humo, Campbell reservó su fuego a pesar de saber que el paño de popa debía pronto estallar con la tripulación del cañón por delante.

Una explosión fuerte de popa ocurrió pronto volando el cañón, y la tripulación, comenzando accidentalmente fuego en los otros cañones hacia donde había disparado el cañón; pero el submarino amercado se sumergió.

Veinte minutos después un torpedó dió al «Dunraven» en la parte de popa del cuarto de máquinas y otra «partida de páncos» salió del buque dejándolo en apariencia abandonado. Después de esta por cincuenta minutos el submarino inspeccionó el buque por su periscopio porque cajas de cordita y baas estallaban continuamente z toda la popa y estaba ardiendo con furia.

Campbell con un grupo de oficiales y marineros estaban escondidos durante este aprieto. El submarino enemigo se elevó a la superficie hacia popa donde no había cañón y disparó contra el «Dunraven» por veinte minutos. Después mientras el submarino pasaba sumergido el «Dunraven» disparó dos torpedos fallando por pulgadas.

El «Dunraven» se hundió al día siguiente, en a holando su bandera y la tripulación fué recogida por torpederos.

Los relatos hechos son típicos de los aprietos y hechos heroicos de un gran número de buques-señuelos ingleses cuyos accioneros fueron la mayor parte de las veces fatales para los submarinos enemigos.

Ora prueba de heroísmo la dió la goleta inglesa «Prize» de 201 toneladas, al mando del teniente Comandante Sanders, V. C., el cual, con su valiente tripulación después de accionar con éxito, rindió finalmente tributo a la suprema pena en un encuentro con un número de submarinos.

## «Arte de Imprimir»

### CONVOCATORIA

Por la presente se convoca al gremio del Arte de Imprimir a sesión ordinaria que tendrá lugar hoy sábado a las siete y media de su noche en el domicilio social Tenor Iribarne, 10.

Se advierte a los compañeros que esta sesión que tenía que celebrarse el domingo, asuntos de suma importancia requieren la pronta celebración, rogándoles encarecidamente su asistencia.

### Modas de Invierno

## Lo que interesa a las damas

Por las colecciones que nuestras grandes modistas han traído de París, podemos formarnos ya un concepto general de las nuevas modas de este invierno.

Por lo que se refiere a los colorines en boga, diremos que son los empleados de tonos indefinidos, que se asemejan a los de las pieles. Várian entre el «feite de negro», el gris, la gamuza clara, y el verdeoscuro. El azul marino se está poco, porque los tintes azules resultan más limpios. También se ven coloridos del año. Entre ellos un rojo parti-

cular, llamado «estoret», que es el tono de las rocas del Mediodía de Francia.

Los paños son de aspecto áspero y tosco. Se emplean todas las variedades del terciopelo de lana tan ligero para moldear un traje. Los mas espesos resultan mejor para los abrigos.

La «monflonne» la «diavelta» y «diavolisini» son tejidos nuevos adoptados por las mejores casas.

Los paños rayados o de cuadros siguen haciendo furor. Los escoceses son tambien de novedad.

Pero el tejido que de seguro obtendrá más éxito será la «limousine diabure», llamado «capa de monte» principalmente para los abrigos de viaje o matutinos.

El punto de seda de lana sirve aún para los trajes sencillos.

La gran novedad es el tejido metálico, cuyos pliegos pesados se armonizan divinamente con las formas recias.

La silueta no ha variado mucho. Tratan las costureras de hacer las faldas más largas que este verano. Sin duda habrán comprendido que tal exageración era francamente poco estética y difícil de llevar, pues no todas las mujeres tienen una pantorrilla perfecta que luce.

El talle queda libre y poco indicado, lo que hace entrever la desaparición del cinturón.

El descote es bastante subido por delante, y al contrario, abierto ampliamente sobre la nuca. Da la impresión cómica de que el traje está puesto al revés.

Este efecto está acentuado por el cierre del cuerpo hecho en la espalda, da.

Las faldas son excesivamente estrechas; pero para darles vuelo tienen una abertura, que atenúa el aspecto de estrechez, poniendo por encima una túnica más amplia que la falda.

En algunos casos, el vuelo se dispone de cada lado, quedando la parte delantera y las de las espaldas muy recta. A mi juicio, creo que esta forma no tendrá gran aceptación, pues hace parecer poco esbelta a la mujer que lo lleva.

El cinturón persiste solamente sobre los «tailleurs». Es muy estrecho, del tamaño de un dedo, recto, sin nudo y del mismo paño y color del traje. Puede ser tambien de cuero.

Se emplean mucho las pieles para adornar los cuellos, sobre todo el castor, el oposum, el petit uris y el mono.

Las modistas han comprendido que era más lógico que cuando las disponían alrededor del traje. Además, en contacto con el rostro lo embellece extraordinariamente.

En conjunto, los vestidos son sencillos y de líneas armoniosas y modelan suavemente el cuerpo. La riqueza estriba en los adornos de perlas negras como granitos de carbón, en los bordados de lana o seda, entremezclados con plumas de avezruz o de aves del paraíso, en los flecos de lana, de piel de mono o de cachorro.

## BUSTOS

Broguería «La Alhambra»  
Material fotográfico. Perfumería. Droguería en general  
Calle de Granada, 37  
Teléfono 88  
Depósito de las aguas de Paterna mejores para el estómago.

## La marina mercante española

Por la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima se ha publicado la lista oficial de los buques de guerra y mercantes de más de 100 toneladas de la marina española en enero de 1918.

El gran incremento que durante el año 1917 ha tomado la construcción de buques de vela, de pequeño tonelaje, ha compensado, aunque en reducida escala, de las pérdidas sufridas durante el mismo.

El balance que arrojan los datos de la lista es de 85 veleros, con 31.209 toneladas, y 405 buques de vapor, con 749.548 toneladas de registro. La provincia de Barcelona es la que cuenta con más del 50 por 100 del total de tonelaje de vela, ya que en su matri-

cula constan registra las toneladas 19.587. Exceptuando Bilbao, las demás provincias sólo tienen veleros costeros de 100 a 200 toneladas.

La marina de vapor ha sufrido una disminución muy sensible en su tonelaje (de 603 barcos con toneladas 816.747 en 1916, a 495 barcos con 794.548 toneladas en 1917), que no han podido reponerse, a pesar de la actividad de los astilleros de la Constructora Naval y otros particulares.

## Despedida

En el tren correo salió ayer para Madrid nuestro docto paisano don Miguel Romera Navarro. A pesar de que vino a España con licencia por un año, ha recibido orden del gobierno de los Estados Unidos, para que regrese a este país en el próximo mes de Diciembre. Mucho sentimos que la estancia entre nosotros del señor Romera, haya sido tan breve y que esa contraorden nos prive del gusto de tener a nuestro lado por una larga temporada el elocuente orador y publicista que tanto nos deleitó el miércoles último con su notable conferencia en el Casino.

Desearémosle un viaje feliz y que continúe brillantemente su carrera de triunfos, con laureles y provecho para él y con alto honor para su patria.

### NOTAS RÁPIDAS

## ¡Nadie se casa!

A M. Masia como recuerdo de la admiración y respeto que me merecen su laboriosidad y sus estudios.

Cuando agotadas las sensaciones todas que pueden producirnos los diversos acontecimientos del mundo, ojeamos la prensa agotando en ella las últimas informaciones, es cuando nos formamos más clara idea de las anteriores y deseadoras palabras

¡Nadie se casa!  
Lo dice con despecho la mujer; con amargura la que empieza a serlo y con verdadero desentusiasmo el sexo de enfrente.

Y en verdad que es un hecho excepcional.

Antes nos animaban constantemente las felices parejas de cuyo enlace a cada instante teníamos noticia y que nos ofrendaban con las flores de su desposorio, el deseo de continuar la obra del mundo imitándolos.

Pero hoy... ¿Por qué no se forman ya con tanta frecuencia aquellas parejas?

Sin duda habrá quien diga, que sencillamente por que no quieren; otros que por que existe demasiada corrupción y algún excéptico afirmará tambien que el amor espera para manifestarse a las doradas viuditas que ha de traernos el fin de la mundial contienda.

No negamos que tal vez estas causas puedan ejercer alguna influencia en determinados ánimos demasiado calculistas, hasta para aquello en que no existen diferencias ni fronteras.

Mas esta, sin embargo, no puede ser la razón única.

Corazones jóvenes y con el puro ambiente de espiritualidad que hoy reina en nuestros abrigos, sería hasta una ofensa, si no fuera una sinrazón inconcebible, el pensar en tanto calculismo para entregarnos a aquello a quien no podemos buscar ni desechar, por que es el quien intempestivamente nos domina y nos rinde.

No; la causa, no es esta sin duda. Es que precisamente por ese ambiente de cultura y espiritualidad que es justa evolución de nuestro siglo, van quedando nuestras actuales mujeres atras, en tanto que nosotros adelantamos.

Claro está, que para el hogar no ha de gustarnos una mujer doctora y sobre todo si lo es o tiene la presunción de serlo mas que nosotros.

Nada de eso; en la que ha de ser nuestra compañera, no ha de agradarnos la sobrada erudición en temas solo propios de hombres como son casi exclusivamente los que hoy se atienden; pero tampoco

por eso, se han de despreciar para la mujer aquellos conocimientos y necesaria cultura educadora que tan de cerca le atañen.

Hasta ahora, y salvo, claro es, que algunas excepciones, nuestras jóvenes han vivido solo por lo material, sin tener ni siquiera a un nociones de su otra misión, respecto a formar los hombres del mañana en el mundo.

Recuérdese por encima de todas nuestras bellezas que el alfabetismo de la mujer es en España un problema aterrador y se tendrá una clara idea de lo que decimos y de por que el hombre que pretende buscar una compañera, halla su labor agriamente difícil y llega a convertirse en excéptico ó en célibe y en todo lo que se quiera ante el justificado temor de tener mañana como madre de sus hijos, solo una figura material y con todas las rémoras e inconveniencias que como hermana carnal de la miseria, puede suponer en nuestro siglo la ignorancia.

El problema, pues, y ya en esta fase, ha pasado de lo espiritual a lo puramente económico y en ello vemos que tienen muy sobrada razón para la mujer las actuales consecuencias.

Como si ya la costumbre no lo impusiese por ley, la perspectiva que hoy se ofrece al que se casa, no es en nada halagadora y evitamos su descripción por conocida.

Crear un hogar no es ya solo formar un nido; es prepararse para mantener una casa y disponer de mucho dinero o de una altruística la predisposición para martir todas aquellas luchas en que por ser para la prole comun casi no de bíeramos sostener solos.

Contra esta teoría afirmaran acto seguido los defensores de las nubes que como es naturaj se mojan siempre, que el honor del hombre está en sostener él solo su hogar y otras, lindexas como esta a las que de buena gana contestaríamos si no nos diesen la razón los propios hechos.

La mujer a nuestro entender y sin que por nada le regateemos su lugar preferente, debe procurar por ilustrarse para luchar cuando menos por ella y por sus hijos, pues el que hoy tengamos medios o derecho a vivir sin trabajar, nada quiere decir para que lo tengamos tambien a estar para el mañana desprevénidos.

Ton S Gilrore.

## Explosión de una caldera

### Nuevos detalles.

Comunican de Cantoria nuevos detalles de la explosión de la caldera de la locomotora del tren correo descendente, y que en nuestro número de ayer dimos cuenta.

Toda la maquinaria quedó den y a consecuencia de la explosión sufrieron desperfectos tres vagones de mercancías, los cuales quedaron descarrilados.

Resultaron heridos levemente, Francisco Hernández, maquinista; Manuel Giménez, fogonero; Joaquín Yecla, Juan Flores y Juan Picarola y de Aguilas.

La Guardia Civil quedó constando el material.

Los heridos fueron asistidos por el médico titular del pueblo.

## Sobre el Gobernador fugado

Ayer corrían rumores de que ha sido nombrada una inspección para que analice lo que se ha hecho en el Gobierno civil, durante la época del señor Viala.

Se dice también que el cuerpo jurídico militar intervendrá para analizar la conducta del señor Viala.

El que ha sido gobernador de Almería, se hospedó en el mes de Agosto en un hotel de 3 pesetas diarias.

Ahora nos aseguran que el señor Viala, está hospedado en el hotel «Palace» en habitaciones de lujo,

Municipalidades

De Ornato

Ayer nos dijo el señor Moreno Gallego, que la prensa tiene razón al hacer los ruegos sobre el bacheo de las calles de la capital y que su deseo sería ordenar con urgencia su reparación, pero que los individuos de la policía urbana que son más prácticos en los trabajos de ornato, están prestando sus servicios desde anteaer en la cimentación del muro de contención que se está construyendo en la calle de Fernández para evitar que las aguas puedan perjudicar a las casas de aquella barriada y que en los días anteriores han estado practicando un desmonte.

A pesar de esto dijo el Alcalde, que atenderá los ruegos que se le hagan, pero que tiene que ser poco a poco por que el estado de la caja del Municipio no permite.

Atendiendo los ruegos que hacemos en nuestro número de ayer el Alcalde prohibió que se arrojen aguas sucias en las calles de la Torre y Wamba, para lo cual ha sido designado un Guardia municipal que preste servicio en aquellas inmediaciones.

El Alcalde ordenó asimismo, el arreglo de la calle de Gerona.

Dijo también, que le habían denunciado que en los trabajos que se están realizando en el Campo de Regocijos, para construir los cimientos del edificio que se destinará a Convento, los barrenos utilizados en el desmonte dan lugar a que en los terrenos de los edificios cercanos caigan piedras que pueden producir daños.

El señor Moreno Gallego, ordenó al Arquitecto Municipal que se persone en dicho sitio con objeto de comprobar lo denunciado, para remediarlo.

Hacienda

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda despachando varios asuntos de trámite.

Auxilio

El Administrador de Propiedades e Impuestos dirigió ayer un oficio al Ayuntamiento, instándole a que dos guardias municipales acompañen a un funcionario de aque la dependencia para proceder a la incautación de varias fincas adjudicadas al Estado.

Grado de apremio

Se ha dictado providencia de apremio de primer grado, contra los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas del repartimiento extraordinario girado por el Ayuntamiento con motivo de la epidemia.

Ha sido entregado el papel pendiente de cobro al recaudador.

Triánón.

Programa para hoy

Por la noche continúa desde las 9.

- 1. Sinfonía.
2. Grandioso éxito. 19 episodio en dos partes de la sensacional película «LIBERTAD» titulada

Un duelo a muerte

Por María Walcamp y Polc.

3. Exito asombroso. Estreno del 8.º episodio en dos partes de la grandiosa y emocionante película «EL DIAMANTE CELESTE» titulada

La tienda china

Interpretado magistralmente por las geniales y bellas artistas Lotte Palfrey, Carlota Burter, Elgeria Perde y los intepidos actores Irving Cummings, Guillermo Russell y Jorge Perlick.

Campaña frutera

Prácticamente hoy en ar. rá en nuestro puerto el vapor «Pothia» que una vez que cargue mirera, se pondrá a la carga de barriles.

Hoy mañana el vapor «Yan d'el» para Murcia y Alicante, con unos 12,000 barriles.

En el vapor «Halko» me-negra.

pezará hoy la carga de barriles. Se embarcarán unos 40.000.

El Vice-consul de Italia, don Antonio Brocca, visitó ayer al Gobernador interino señor Carrera, comunicándole que viene consignado a él un vapor para transportar uva a Inglaterra, ofreciendo el hueco para que sea repartido por la Junta de Tonelaje.

El señor Carrera nombrará una Comisión de los Vocales de la Junta que será la que ha de repartir el hueco de los vapores.

Hoy se espera el vapor noruego «Samanca» que cargará unos 6,000 barriles con destino a Cristiana.

El vapor que carga mineral en el embarcadero, no transportará uva a Inglaterra, como ayer se decía.

Se espera en breve otro vapor de gran tonelaje, que marchará con uva para los mercados ingleses.

Una vez que carguen barriles los vapores anunciados, quedarán en el Muelle unos 40.000 de existencias.

Las oficinas que la Asociación Uvera tiene instaladas en el Parque de Alfonso XIII, han sido trasladadas al Centro Mercantil.

Anoche se reunió la Junta Directiva de la Asociación Uvera.

El pescado que se baña

Nuestro apreciable colega «La Unión Mercantil» de Málaga, refiere que el alcalde de aquella ciudad ha dado órdenes para que se prohiba la venta del pescado que haya estado algún tiempo metido en una cubeta de agua o en otro artefacto por el estubo para evitar que el público siga siendo víctima de los abusos que cometen algunos cenacheros que tienen el pescado metido en agua varias horas para que pese mucho.

Esta orden de la autoridad municipal malagueña obedece a la denuncia que se le ha formulado sobre un hecho ocurrido en aquel Mercado, que demuestra el peso que adquiere el pescado después de estar en agua varias horas. Una mujer que había comprado dos kilos de boquerones fué al repeso para ver si estaba cabal, comprobándolo así, pero como en el rato que se entretuvo hablando con los empleados municipales se hizo en el seno un charco de agua que caía de la cesta, volvió a pesar el pescado, notándose que faltaban cincuenta gramos.

A los pescadores que infrinjan esta disposición les será decomisada la mercancía.

El Delegado de Abastos de Almería no considera oportuno hacer que en la plaza se implante igual disposición, sino rige, para evitar que el público sea víctima de esos «recursos y habilidades»?

Mercados

Sevilla 26. — A pesar de que a la plaza no dejan de concurrir entradas de aceite, el mercado está bastante floje.

Hoy se han circulado las muestras de dos partidas, que en total suman 800 arrobas.

Como decíamos ayer, la entrada se fué colocando y solo quedaron para hoy partidas. Según nos informan, la que más obtuvo fué 69 1/2. Sigue el mercado en tendencia de baja.

El mercado de lanas

Se van generalizando las compras en la mayoría de las provincias.

En Hinojosa del Duque (Córdoba) a 70 pesetas arroba.

En Villafraña de los Barros, a 72 pesetas arroba.

En Almodroledo, a 65 pesetas, y en Arenal, a 62.

En Segovia, a 65 pesetas.

En Constantina (Sevilla), a 59 pesetas arroba, y en Estopa, a 50 pesetas.

En Ubeda (Isen) a 55 pesetas.

En Olmedo (Valladolid), a 45 pesetas.

En Castilblanca (Badajoz), a 70 pesetas arroba la blanca y a 80 la

negra.

En Puenlabrada de los Montes, a 52 pesetas la blanca y a 52 la negra.

En Villarta de los Montes, a 50 pesetas la blanca y 50 la negra.

En Cuenca y Guadalajara, de 42 a 46 pesetas arroba.

En Puentevejuna (Córdoba), a 60, 65 y 66 pesetas arroba.

A 60 se han contratado también algunas pilas en Aznaga (Badajoz).

En Barros oscilan entre 58 y 75, lanas merinas, con rendimiento aproximado al 36 por 100.

En Baccerril del Campo (Palencia), a 45 y 47 pesetas.

A estos precios se hacen compras en la provincia de Valladolid y otros pueblos de la de Palencia.

En Huerta de Valdecarabamos (Toledo) se ha vendido a 40.

En Hinojosa del Duque (Córdoba), se han formalizado nuevos contratos a 72,50.

Nuestros plácemes

En «La Crónica Meridional» hem s leído un inspirado artículo debido a la pluma de nuestro respetable amigo don Tomás Capdevila.

Titula dicho artículo el señor Capdevila «Viva la paz!» y en todo él campean los ideales de altruismo, de amor y de fraternidad, que deben ser el estímulo de la Humanidad para que los hombres logren vivir en los goces venturosos de la paz y del trabajo, principales lazos de unión de todos los pueblos.

El señor Capdevila nos da frecuentemente pruebas de los rasgos de su ingenio y nosotros le felicitamos por el acierto con que ha desarrollado un tema tan simpático y grato.

Fábrica de Pavimentos hidráulicos.

De pósitos de cemento para agua, aceite y vino.

Vigas y tuberías de cemento.

V.º de Pedro Alemán

Despacho: Obispo Ortíz, 1, (Puerta de Puchena)

La moralidad de la administración

Hace falta que nos visiten esas brisas de moralidad y justicia que han penetrado en otras naciones, porque ya en esta hemos perdido todo principio ético y solo predomina la arbitrariedad, la influencia y la demoralización.

Hé aquí un caso original, que nos da una prueba inconcusa de lo que decimos.

Vacante la escuela del quinto distrito de esta ciudad se sacó a concurso en cumplimiento del artículo 6º del Estatuto.

Durante el plazo fijado por la ley, se presentó en esta Sección Administrativa una solicitud pidiendo dicha plaza fuese de concurso por un maestro de Málaga llamado don José Moreno Mesa, fundando su petición en la R. O. de 8 de Febrero del presente año, cuya R. O. está derogada por el vigente Estatuto. El jefe de la Sección que parece no conocer este Código de la administración de la enseñanza, la informó favorablemente y remitió a la Dirección General, sin tener en cuenta lo que dispone el referido Estatuto en su artículo 9º y sucesivos.

Cumplido el plazo del concurso lo se observó que no quería hacer el nombramiento y debía pasar días, sin duda para dar lugar a que las malditas influencias en la Dirección surtieran sus funestos efectos, como así ha acontecido y hé aquí que spa-

rece el señor Moreno Mesa nombrado indebidamente maestro de la escuela vacante.

Aun hay más para demostrar la ilegalidad de dicho nombramiento.

En el Boletín Oficial del Ministerio del día 12 del corriente aparece una Orden de la Dirección General que dice así:

«Visto el expediente a instancias de don José Muñoz Murcia Maestro de las escuelas del grupo Bergamín de Málaga so icitando fuera de concurso la escuela de Santafé de Granada; Resultando que por orden de 12 de Julio fué desestimada la misma petición por no encontrarse vacante la escuela: Resultando que la escuela de Santafé objeto de la reclamación no ha quedado vacante hasta el día cinco de Septiembre último. Considerando que siendo posterior la vacante de la escuela a la publicación del nuevo estatuto y determinando este en su artículo 92 que no se puedan solicitar más escuelas fuera de concurso «que las de la provincia donde se preste servicio» y la que reclama es de provincia distinta. Esta Dirección General ha resuelto desestimar la instancia. Lo digo a U. S. J.—Gascón.

El Sr. Muñoz Murcia a quien se refiere la orden antecedente se ha la evidencias condiciones que el señor Moreno Mesa. De modo que para el primero se tiene en cuenta lo legislado y para el segundo no, estando además la escuela convocada a concurso, don hay perjuicio de tercero.

«Es esta la moralidad de nuestros administradores? El señor Director General debemos suponer que ha sido sorprendido para ese nombramiento por algún rata oficinisco de los muchos que abundan por nuestras dependencias oficiales, que para ellos no existe la ley sino su consecuencia; pero estamos dispuestos a que lo mismo en este asunto, como a los que atañen al magisterio de esta provincia, se cumpla con la ley; pues si esta no sirve para que se ha escrito?

Ya la Asociación de esta provincia, que vela porque no se atropellen los derechos de los Maestros, ha dirigido al Director General una enérgica protesta sobre este hecho tan escandaloso como inmoral y que pone de relieve el estado putrefacto de nuestra administración.

Agustín Molina Garcia

José Montero Manuel

Maestro Compositor y Director de la Banda de Pechina. Se dan lecciones de Solfeo y de todas clase de instrumentos de banda. CLASE ESPECIAL DE ARMONIA. Calle Argüelles, 11 darán razón.

Hablando con el Gobernador interino Sr. Carrera.

Una vez fugado el gobernador propietario señor Viala y Aguavives, al que durante sus tres últimos meses de actuación, no visitábamos, diariamente reseñaremos nuestra conferencia con el digno presidente de la Audiencia, don Eugenio Carrera, gobernador interino de la provincia.

Lo que nos comunicó ayer es lo siguiente:

Ha recibido una carta del Alcalde de Serón donde dice que la epidemia de gripe, que tantos estragos ha causado, la considera desaparecida en aquella comarca, pues solamente se registró anteayer una defunción.

—El señor Carrera ha negado autorización para la celebración de una manifestación en el pueblo de Gergal, con objeto de protestar contra los arbitrios, considerando, que como la ley autoriza al vecindario para entablar el correspondiente recurso de protesta, ese es el medio más adecuado para elevar las reclamaciones.

—Nos comunicó además que había recibido un oficio del Director de Sanidad del Puerto, dándole cuenta de que ha entrado un barco dinamárques, conduciendo a bordo dos atacados de gripe, los cuales han sido trasladados al hospital y desinfectado el barco.

—Manifestó también que había denegado varias solicitudes para la exportación de gran cantidad de maíz.

—El Ayuntamiento de Antas ha ingresado 1000 pesetas por contingente provincial.

Relojería FRANCESA DEGRACIAS PEREZ. Paseo del Principe, 22. Gran surtido en Joyería, Platería, Optica, Electricidad y artículos para regalos. Se hacen toda clase de composuras en Joyería, Platería y Optica. Antiguo y acreditado taller de composuras de relojes con toda clase de garantías. Se compra oro, plata, platino y alhajas. No confundir la única «Relojería Francesa». Al lado del Hotel Simón. Esta casa no tiene sucursales.

CARBON BARATO. Precios sin competencia. Aglomerados de carbón para hornillas, cocinas económicas y fogones. PRECIOS: Kilo, pesetas 0'15; Arroba, id. 1'65; Quintal de 46 kilos, id. 6'50.

Desde una tonelada en adelante a precios convencionales. Servicio a domicilio desde arroba en adelante. DEPÓSITO: ALMACÉN DE CARBONES. Plaza de Caraca.

Auto-garage VICTORIA. SERVICIO DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER. Malacón TORRES CAMPOS.

Centro Regionalista. Los regionalistas de esta capita están instalando un Centro de la agrupación, en el Boulevard del Principe, 79, principal.

ROYALTY. Acreditado calzado americano Royal. CLASE ESPECIAL CON PISO DE GOMA. Les más cómodos y elegantes. Per su duración ilimitada, los más económicos. ¡No se deforman! Exclusiva para Almería y su provincia. Pedro Plaza Granados. P. del Principe, 13.

Muebles usados. Compra venta de Muebles usados. Calle de Torrijos número 2. (Esquina a Regocijos).

MUEBLES. Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Jugue tería, etc. Bazar El León. UBALDO ABAD. Tiendas, 6, y Rostrico 4.

CREOTAL. Es el desinfectante ideal por sus propiedades y agradable olor. Analizado en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, fué calificado de Excelente por el Doctor Ramón y Cajal. JOSÉ ALCARÁZ GIMÉNEZ. Méndez Núñez 22.

Acete de hígado de bacalao fresco. Droguería El Triunfo. Plaza de Nicolás Salmerón 3.

Los Republicanos. La Junta Municipal republicana de Almería, invita a todos los correligionarios de la capital y de la provincia, a la samblea que, con el caracter de provincial, habrá de celebrarse en esta capital el día ocho de Diciembre del año corriente. El Presidente.—Antonio Tuñón de Lara. El Secretario.—Enrique Rull.

Asamblea reformista. Hoy se ha celebrado en Madrid la Asamblea del partido reformista. Para asistir a dicho acto, marchó a la capital de España nuestro estimado amigo el catedrático de este Instituto don Manuel Pérez García.

Relojería Suiza. Daniel de Santos Optico. Gran surtido en Relojería, Platería, Joyería, Artículos de Regalo y electricidad.

Se compra Plata, Oro, Platino y Alhajas. Se hacen toda clase de composuras. P. del Principe, 14. Esquina a Sebastián Pérez. (Antiguo local del óptico).

AURELIA. Fábrica de Tejidos mecánicos DE José Suarez Muñoz. Murcia, 24.

EL OLIVAR. Aceites finos de oliva. Servicio a domicilio. Plaza de Nicolás Salmerón.

Servicio telefónico

Noticias generales

Jura de la bandera.—Revisión de fuerzas

Madrid 29

El próximo domingo, jurarán la bandera los alumnos de la Academia de artillería.

Un banquete en honor del nuevo alcalde de la Corte

Madrid 29

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid han acordado obsequiar con un banquete al nuevo alcalde señor Garrido Juaristi, por su reciente nombramiento.

A este acto será invitado el ministro de la Gobernación señor Silvela.

Minas inundadas.—Una huelga

Cáceres 29

Las minas de fosforita de Moret se han inundado a consecuencia de haberse paralizado los trabajos, motivado por la huelga planteada por los obreros, los cuales piden un real de aumento en su jornal diario.

A causa de esto, no se podrán reanudar dichos trabajos, hasta dentro de seis meses.

La federación de Sociedades obreras, secundará el paro de estos trabajadores, por solidaridad.

Cierre de cines.—Un homicidio.—Jaimistas y conservadores simpatizan con la autonomía.—Cierre de fábricas

Barcelona 29

El gobernador civil, en evitación de que puedan aquí repetirse catástrofes como la de Castellón, ha ordenado el cierre de los locales en que funcionan cines y que no ofrezcan seguridad para el público, por no ajustarse a las prescripciones dictadas para esa clase de espectáculos.

Un individuo desconocido disparó esta tarde dos tiros contra el dueño de una carpintería de la calle Oliver, matándole.

El desconocido logró la policía capturarlo y declaró que hizo el crimen por débito de 7 pesetas que tenía con él la infeliz víctima.

Los afiliados en el partido jaimista han celebrado hoy una reunión en su círculo con motivo del acto significativo de los catalanistas y han expresado sus simpatías por la autonomía siempre que esta no perjudique la integridad de la patria.

Los conservadores también lo hicieron acordando lo mismo.

Dicen de Sabadell que los patronos cerrarán mañana las fábricas quedando en huelga forzosa 18.000 obreros.

Ante la magnitud del conflicto el alcalde ha dimitido con carácter irrevocable.

Las autoridades adoptan medidas en previsión de los acontecimientos.

Se ha notado que en las agitaciones obreras se mez-

clan elementos extraños que han originado visible inquietud en las gentes pacíficas.

El gobernador dice que no hay motivos para alarmarse a causa de los trabajos revolucionarios que hacen los agentes extranjeros.

Dicha autoridad ha dado severas órdenes a la policía y agentes de seguridad y se practicaron las detenciones de algunos de estos agentes que están muy vigilados.

En la Academia de Jurisprudencia.—Una conferencia del señor Cambó sobre el problema autonómico.

Madrid 29

Hoy ha dado una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, el jefe de los regionalistas catalanes señor Cambó.

El tema ha sido «El problema autonómico.»

Dijo que hay que aceptar el hecho vivo de la personalidad catalana.

Los españoles—manifiestan—rinden honor a la realidad.

Dice, que para resolver el problema catalán la solución consiste en la mayor rapidez en conceder una autonomía.

No se puede confundir—expone—la unidad con la uniformidad.

El ideal es la federación de España.

Así se engrandecieron los Estados Unidos y así ocurrirá con Rusia donde se constituirán estados federados.

El ejemplo de esto lo da también Alemania, donde se ha derrumbando todo, menos el principio federativo.

La federación de España no debe surgir como cosa imprevista sino por convicción del pueblo.

Conceder la autonomía—dice—sin la debida preparación, es llevar a las regiones a un estado anárquico. Esto no debe ser obstáculo para que se preparen las regiones a resolverlo.

A Cataluña—manifiesta el orador—se le puede conceder porque está orientada para gobernarse.

El discurso del señor Cambó fue aplaudido.

La reina en Toledo

Toledo 29

Esta mañana llegó a esta ciudad la reina Victoria a la que se ha recibido entusiastamente.

La soberana y su séquito visitaron el Alcazar elogian do las bellezas que este encierra.

Después el cortejo ocupó las tribunas levantadas en la explanada desfilando los alumnos de la academia en columna de honor.

El público los aplaudió calorosamente.

La reina visitó además varias iglesias el Museo y la Casa del Greco, celebrando esta el mérito de las obras de arte que encierra.

Al anochecer regresó la reina Victoria a Madrid acudiendo a la estación un gentío inmenso que la tributó una cariñosa despedida.

Muerto por el tren

Jerez 29

En la estación del ferrocarril varios gitanos recogían la carbón y en esa tarrea no se apercibieron de la llegada de un tren de mercancías.

Este cogió a uno matando le horriblemente.

El Consejo de la Mancomunidad catalana.—Un mensaje al jefe del gobierno

Madrid 29

Hoy han llegado a esta Corte los señores que componen el Consejo de la Mancomunidad catalana.

En la estación, los esperaban los señores Cambó, Ventosa y otras personalidades del partido regionalista.

Se dice, que entre los conserjeros no hay unanimidad de criterios en algunos puntos del programa.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Marqués de Alhucemas, recibió a la Comisión, la que le hizo entrega de un mensaje.

El Consejero señor Puig Cadafah, pronunció un discurso en presencia del jefe del gobierno, manifestando, que esperaba llevar a Barcelona, sino la victoria por lo menos la esperanza de obtenerla.

El señor García Prieto se limitó a recibir atentamente el Mensaje, anunciando que lo trasladará al conocimiento del Consejo, para que éste lo estudie con la serenidad que le imponen sus altos deberes.

Las bases del Mensaje, son las ya conocidas respecto a la constitución territorial catalana, y gobierno regional que funcionará con Parlamento.

En lo que se refiere a las materias no reservadas, se establece que el poder ejecutivo y la soberanía la ejerce el Parlamento en unión con el gobierno, pudiendo obrar sin limitaciones, salvo en aquellos preceptos generales, que están establecidos en la Constitución nacional.

Detención misteriosa

Gerona 29

La policía viene extremando su vigilancia por disposición gubernativa por temerse la ingerencia de peligrosos propagandistas entre los trabajadores.

Cumpliendo esas órdenes, la policía ha detenido en Por Boua un ruso... (Interrumpe la censura).

Solo se ha podido averiguar que el detenido es un desconocido y que viene expulsado de Francia por sus ideas exaltadas.

Una noticia inexacta

Madrid 29

En los círculos políticos habían levantado revuelo las informaciones publicadas por parte de la prensa de Barcelona ocupándose de los asuntos de actualidad.

Entre ellas se ha aclarado que es inexacto lo que afirma el correspondiente de «El Liberal» en Barcelona sobre que cambó celebró una conferencia con el Conde de Romanones, ofreciendo este conceder a Cataluña una autonomía que no esperaban ni los más exaltados.

Por conducto fidedigno se desmienten tales afirmaciones por que el Conde de Romanones no trató con nadie del asunto, y este ha di-

cho que sería temerario y reprehensible aceptar o rechazar, sin estudio de quien tiene sobre sí la responsabilidad del poder.

El Mensaje de Cataluña.—Lo que dice García Prieto

Madrid 29

Toda la atención se halla reconcentrada en la labor catalanista y el acto trascendental que han realizado.

Los comentarios se hacen girar alrededor del Mensaje entregado al jefe del Gobierno señor Marqués de Alhucemas.

Este dice que en el consejo de ministros del lunes se tratará sobre el mismo.

Política española

La prensa y el Mensaje de los Catalanistas

Madrid 29

Los principales diarios de la Corte dedican su editorial al examen de la vital cuestión de la autonomía catalana.

El órgano del Conde de Romanones «Diario Universal» comentando el acto de hoy de la entrega del mensaje por la Comisión de Cataluña al Gobierno, dice que hay que concretar las opiniones y resolver este asunto reflexivamente.

Añade que no se puede resolver este pleito por impulsos del sentimentalismo, pues no es el único regulador de relaciones entre las regiones y el pueblo.

Termina el artículo diciendo que España debe estudiar detenidamente el problema y de este modo, sin prejuicios y se puede estar seguro de resolverlo favorablemente.

El importante rotativo el «Heraldo» también dedica lugar preferente a la cuestión catalana.

Hace un examen imparcial y detenido de todos los hechos concurridos desde el desenvolvimiento del regionalismo al momento de la presentación al Gobierno del Mensaje de la Mancomunidad catalana y firmando a la Comisión llegada dice que deben ser repetidos los que vienen de buena fé, pero hay que hablar claro, para no dar lugar a que los que traen actitudes de embajadores de teatro, propias para la galería, que son media docena de revolucionarios del estado de ánimo, lleguen a perturbarlo.

«La Correspondencia Militar» y los catalanistas

Madrid 29

El diario «La Correspondencia Militar» ha dedicado en su edición de hoy un largo y bien pensado artículo a estudiar la cuestión catalanista y la significación que tiene la llegada a la Corte de los comisionados que aquella región envía para la presentación de las bases en que se ha de fundamentar la autonomía porque laboran.

En el escrito se dice, que estos actos tienen una significación innegable de trascendencia.

Aboga porque sea estudiado con completa serenidad, teniendo en cuenta la rectitud de intenciones.

Se dice también en el escrito, que hay que hacer constar, que en otra ocasión nos quejamos de estar en plena desorientación y así ocurre en las actuales circunstancias.

La Comisaría de Marruecos

Madrid 29

Los periodistas preguntaron al señor Calbetón, si había sido designado para la alta Comisaría de España en Marruecos.

Este no lo afirmó pero tampoco lo negó rotundamente.

Se cree que relacionada con dicho cargo está la conferencia celebrada ayer con Romanones por el señor Calbetón.

LA BOLSA

Madrid 29

Cambio de hoy

Cheque st. Paris. 92'15

idem. id. Londres 28'92

Las Cortes

SENADO

Madrid, 29

Ruegos y preguntas

Preside el señor Gro zar, que declara abierta la sesión a las 3 y 45.

En el banco azul toman asiento el ministro de Gracia y Justicia señor Ruig y Bergada y el de la Gobernación señor Silvela.

Se observan varias escaños vacíos y hay escaso público.

El señor Silvela contesta a varios ruegos hechos en las sesiones anteriores sobre la propaganda bolcheviquista que se hace en España, y que fué denunciada por el señor Marqués de Herrera.

El señor Silvela manifiesta que el Gobierno la respetará siempre que se haga dentro de las prescripciones de la ley.

También ofrece atender las peticiones sobre mejoras de sueldos a los médicos forenses y titulares.

Después se pone a discusión el Orden del día

El señor Silvela contesta al señor Cortezo, sobre una proposición por este presentada y relacionada con las discusiones en la alta Cámara.

Después de las explicaciones dadas por el ministro de la Gobernación, el señor Cortezo retira la proposición.

Seguidamente se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 29

Ruegos y preguntas

A las 3 y 35 queda abierta la sesión por el señor Villanueva,

Hay escasa animación.

En el banco azul se hallan el ministro de Instrucción Pública señor Burell y el de Abastecimientos señor Garnica.

El señor Saborit hace algunos ruegos de carácter local.

Le contesta el señor Burell. Vue ve a hacer uso de la palabra el señor Saborit, que denuncia que por órdenes de las autoridades militares se dan conferencias en los cuarteles contra el socialismo.

El diputado republicano don Marcelino Domingo usa de la palabra para decir que se extraña se siga construyendo un edificio para Aduanas en Ceuta a pesar de las reclamaciones hechas para que se paralicen las obras.

Se hacen por diversos diputados otros ruegos de escaso interés y se entra en el

Orden del día

Consumo el primer turno el señor La Cierva que hace varias observaciones sobre el dictamen para conceder un crédito de 500.000 pts. para combatir enfermedades, que el señor La Cierva sostiene son evitables ajustándose a las prácticas de sanidad e higiene.

Por la comisión dictaminadora le contesta el señor Gascón y Marín.

JUAN TONDA

VINOS PARA MESA

DE VALDEPEÑAS

Blanco y tinto a pesetas 5'75 arroba.

Plaza de San Sebastián, 5.—Almería

Imprenta Moderna.

CASTELAR 2, ALMERIA

Se confeccionan toda clase de trabajos a una y varias tintas, con prontitud, esmero y economía. Especialidad en trabajos para la campaña suera. RELIEVES Y ESMALTES

Cales y Cementos «Centauro»

Venta en Almería, Alfonso de la Cámara

Rambla de Alfareros (Huerta de los Cámaras).

NOTA DE PRECIOS

Cemento Portland Especial (Sacos de 50 kilos). Ptas. 7'85

» » Primera » » » 7'35

» » Lento » » » 6'70

Cal Hidráulica » » » 6'85

Sobre los precios indicados, cargo 1'50 pesetas por envase de cada saco, abonando esta cantidad, si es devuelto en el plazo máximo de 15 días siempre que esté en estado utilizable. Por toneladas, precios especiales.

Horas de despacho: de 12 a 2 y de 4 a 8

Sombreros borsalinos, gorras inglesas, boinas bilbainas. Corbatas baratísimas

Sucesor de Rosales y Ulbarri

Tiendas 4.

Ventas al riguroso contado.

Precio fijo.

Martínez Herrera

MUEBLES

Calle de la Estación

## Para criar peces raros

Con los peces ocurre precisamente lo contrario que con los pájaros: las especies exóticas, las más raras, las de formas más extraordinarias y colores más vivos, son los más fáciles de criar en casa. El desconocimiento de este hecho es, sin duda, la causa de que no sean más numerosos los aficionados a tener acuarios caseros.

Los peces de nuestros ríos exigen, si no precisamente agua corriente, por lo menos agua muy ventilada; si la temperatura pasa de ciertos grados, ya dan señales de sofocación. Además, con muy raras excepciones, la reproducción de los peces en acuario es cosa poco frecuente, tanto que hace poco una revista alemana de piscicultura señalaba como excepcional el hecho de que un aficionado había obtenido crías de góbido.

En cambio los peces exóticos sólo necesitan una temperatura un poco elevada, de 20 a 22°. Teniendo esto, todo lo demás les importa poco. En verano prosperan admirablemente en cualquier pecera colocada en un cuarto habitado. Su alimentación es de la más sencilla: algunas lombrices del cieno, de vez en cuando una lombriz de tierra, y como golosina extraordinaria una mosca. Estos cuidados tan elementales quedan más que suficientemente compensados con la contemplación de sus colores, tan fantásticos, tan variados, que en ciertas especies es casi imposible el describirlos. Algunos de estos peces son verdaderos paletas de pintor vivos: el añil, el amarillo, el escarlata, el violeta y el blanco de plata se mezclan en él sin que su combinación resulte jamás un conjunto desagradable. En cuanto a sus formas, son a veces tan extrañas, que cuesta trabajo creer que son realmente peces lo que se tiene ante los ojos.

Casi todos los peces exóticos se reproducen fácilmente en acuario y en algunos de ellos ofrecen la particularidad de ser vivíparos. Hay pocas sensaciones tan agradables para el aficionado como la que le produce el encontrarse una mañana con la pareja de peces rodeada de una porción de diminutos pececillos, verdaderas miniaturas de sus padres, que recorren velozmente el acuario en busca de comida. En otras especies, que son ovíparas, el macho se hace un nido, que las compone sencillamente de burbujas de aire, acumuladas hasta formar una especie de plantillo de unos tres centímetros de espesor. Allí deposita la hembra sus huevecillos, siendo acto continuo expulsada por el macho, que es el encargado de la incubación y de cuidar y defender a las crías cuando salen del nido. Para darles de comer mastica las lombrices que se le dan hasta reducir las a una manera homogénea, sumamente blanda, y, en este estado que permite que los pequeñuelos las devoren, las devuelve y las pone ante ellos.

Si cuando ya son algo grandecitos se les da carne cruda, el padre hace la misma operación, y es entonces muy interesante ver aquellos pececillos agrupados junto a la boca paterna, esperando cada uno su parte.

Hay un pez, el llamado por los naturalistas "Paratapia multicolor", cuya hembra, una vez que ha verificado la puesta, toma todos los huevos en la boca y en ella los lleva hasta que termina la incubación. Como es natural, la pobre madre no puede entonces comer.

Lo notable es que cuando salen los pececillos, conservan largo tiempo la costumbre de volver a aquella singular incubadora; al anochecer, o cuando se acerca una persona desconocida, refugiándose todos en la boca de la madre, y aún cuando son ya grandecitos, tratan de volver a ella a menor asomo de peligro, siendo de veras chistosos los esfuerzos que hacen para ocultarse todos a un tiempo en aquel refugio ya demasiado chico aún para uno solo de ellos.

Lea usted mañana EL DIA

## Noche sabática

### Delirio

Las llamaradas cárdenas de los blandones flotan. Vagamente en el aire, como almas en pena. En las sombras plomizas de la noche resuena, Discordante un estruendo de corceles que trotan.

...Arriban los heraldos de la Muerte: Denotan Sus impetus aciagos, que el hambre desenfrena, Los escalofriantes instintos de la hiena. ¡Insólitos corceles que del Misterio brotan!

A su conjuro, — negra maraña de secretos —. Yerguense de la podre todos los esqueletos, Con los brazos en alto y los pies en volandas;

La Intrusa participa del baile, sonriente, Y con un hueso roto marca, pausadamente, El compás de las tétricas y horribles zarabandas.

Fernando Martínez Segura

Almería 2. XI. -1918.

## Los transportes aéreos.

Leemos en un periódico de Barcelona que se ha constituido una empresa, de la cual se venía hablando hacía mucho tiempo, en dicha ciudad y en Madrid.

Se trata de una Compañía Española de Locomoción Aérea, la cual, como su nombre indica, se propone establecer en España los transportes por la vía de los aires, tanto nacionales como internacionales, y tanto por lo que se refiere a las mercancías como a los pasajeros, utilizando todos aquellos medios y aparatos que la práctica vaya aconsejando. La Compañía se ha constituido con un capital inicial de tres millones de pesetas.

En estos momentos en que terminada la guerra europea van a poder explotarse en gran escala los beneficios inmensos de la aviación, es altamente patriótico que un grupo de españoles se reúnan y organicen para traer a nuestro país inmediatamente aquellos beneficios. La Compañía va a pedir inmediatamente la concesión para las principales líneas aéreas y una vez obtenida, se propone inaugurar rápidamente los servicios de transporte.

Las personas y entidades que constituyen esta simpática empresa son garantía indiscutible de su éxito.

## CONVOCATORIA

Se ruega a todos los que contribuyeron como socios protectores al sostenimiento de la Asociación «Pan y Letras» y en general a cuantos se interesen por la infancia desvalida, asistan puntualmente el próximo lunes, día 2 de Diciembre, a las cinco de la tarde, al domicilio de los Ex-

## Sosa Cáustica

En tabletas con 70 a 72°, barriles de unos 250 kilos. En terrón con 76 a 77°, tambores metálicos de unos 350 kilos.

Casa Ferrera.—Almería

## Sociedad Anónima de Transportes y Fletamentos

Andén de Costa, 46.—Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona  
Señores Amengual y Compañía, S. en C.  
José A. Clavé, 13  
Don Sebastian Robirosa  
Plaza de Palacio

## EL CAÑÓN

Panadería única. Elaboración diaria 1.500 kilos. En esta acreditada fábrica encontrará el público el rico pan de Aragón en bollos de 30 y 15 céntimos uno caliente de 9 a 10 de la mañana y por la tarde de 5 a 6.

Especialidad en rosas de 30 y 15 céntimos de Aragón muy bien cocidas con muy poca moya recomendadísima a los convalecientes. Rico pan de alfarac caliente a todas horas; bollos de pan de Madrid de 9 a 10 de la mañana y por la tarde de 5 a 6. Bollos francés, catalán y de agua.

se sirve a domicilio. Conde Ofalia núm. 14

## Miguel García Gómez

Agente de reclamaciones contra Ferrocarriles  
Catorce años de ejercicio en la profesión

## Almendros

Críados en el cortijo «El Fincucho» de Don Vicente Villaspesa. Para su venta, Alvarez de Castro número 5, Almería.

## Un nuevo libro

La visión clara de las nuevas bases sociales en que ha de fundarse, después de la contienda, la reconstitución de todas las naciones del mundo civilizado, dentro del equilibrado punto de la cooperación en que hoy coinciden cuantos prevén sin apasionamiento la renovación de la sociedad, humana la tuvo algunos años antes de estallar la guerra el eminente filósofo americano Rodolfo Waldo Trinne.

«Renovación Social» es el título del hermoso libro que tales enseñanzas contiene, y que en su constante y asidua labor altruista y de divulgación cultural, acaba de poner a la venta la Librería Parera de Barcelona.

Felicitemos muy sinceramente a nuestro distinguido amigo, don Miguel Parera, editor culturalista, y recomendamos a los ciudadanos que se interesan por la reconstitución de la vida social, la lectura de tan hermoso volumen.

## NOTAS BREVES

### A la cárcel

Ha sido condeído a la cárcel por la policía Antonio Bisbal Felices, para que cumpla arresto gubernativo en equivalencia a multa impuesta por el Gobernador.

### Movimiento de personal

Ha sido destinado a la jefatura de policía de Almería, don Miguel Mateo Ruiz, vigilante de primera que en la actualidad presta sus servicios en Málaga.

### Detenida

La Guardia civil del puesto de Albó, ha detenido a Rosa García Rodríguez, que estaba reclamada por el Juzgado de Huerca-Overa.

### Asociación de Empleados mercantiles

Se pone en conocimiento de sus asociados que las conferencias interrumpidas con motivo de la epidemia que hemos sufrido, se reanudarán el próximo domingo, primero de Diciembre, con la que nos ofrece el ilustrado doctor especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Antonio Ramirez Sánchez siendo el tema de su conferencia «Nuestras defensas orgánicas contra los microbios.» La conferencia dará principio a las cuatro de la tarde quedando invitadas cuantas personas deseen oír a tan afamado especialista.

### Detenidos

Han sido detenidos en Tabernas Andrés y Juan Santiago Rodríguez y Miguel Rodríguez Santiago por haber formado alboroto en la posada de «El chorro».

### Exposiciones

Se encuentra expuesto en la Secretaría de Ayuntamiento de Tabernas, el padrón de cédulas personales.

En Benizalón se ha la expuesto el repartimiento por rústica y urbana.

### Menores fugados

Han sido detenidos en Cartagena los menores de edad fugados de Almería, José María Losilla; Rosario Martínez, Diego Salmerón y Antonio Ramos, los cuales serán conducidos a esta capital.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Cónsul del Uruguay en Almería el abogado don Francisco Rovira Torres.

Le enviamos nuestra enhorabuena.

### Nuevo inspector de policía

Hoy llega a esta población y se posesionará de su cargo el nuevo inspector de policía don Miguel López Aranda.

### Interesante datos

El Gobernador civil ha dirigido oficios al decano de los Consules de Almería, pidiéndole relación de los consulados existentes en nuestra capital.

### Registro civil

Nacimientos.—Julio García Sánchez. Defunciones.—Gabriel Guillén Quere.

## TRIBUNON.—Hoy "Libertad" por Polo y el Diamante Celeste

Matrimonios.—Ninguno. Movimiento carcelario Entradas.—Antonio Bisbal Felices

Salidos.—Mariano Gil Figueras. Quedan reclusos 25 hombres y 2 mujeres.

6.000,000

¿Queréis que os toque el gordo de Navidad? Pues jugar en los números 4,214 — 5,088 — 5,347 y 13,258 que se dan participaciones en el Kiosco de Antonio Segura en donde se expende nuestro periódico EL DIA, frente del Jardín de Plántas.

También se expenderán talonarios de Lotería con el número, cantidad y fecha puestos, a precios económicos.

## ¿Hay que celebrar la terminación de la guerra!

Cedemos máquinas parlantes a largos plazos, de 32 meses, pagando desde cinco céntimos diarios en adelante.

También cedemos a plazos colecciones de discos para los mismos, cambiando todos los meses el repertorio.

Electrofonet, calle Fernando, 34.—Barcelona

Para informes: J. Ponce P Purchana, 4.—Almería

## Oposiciones a Auxiliares de Estadística

Ingreso con 2500 pesetas. Preparación completa para la próxima convocatoria, por personal del Cuerpo.

Academia preparatoria, Conde Ofalia, 6, principal.

## RIFA

Pongo en conocimiento del público que la rifa de la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que la Asociación de Empleados Mercantiles, tenía anunciada para el día 2 de Diciembre, se aplaza para el primer sorteo del mes de Marzo.

El Vocal G. Ibarra López

## Leche condensada

A dos pesetas bote se ha recibido nueva remesa en el Café COLON

## ¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le intereso visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrera cione establecidos en la calle de Martínez Ampós, esquinata a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa en MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

## Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 8 p por ciento acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento, sin previo aviso.

Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 9 y los días laborables.

## Fábrica de hielo y serrar madera

de Andrés Aparicio

Venta de hielo superior cristalizado. Se sierra toda clase de madera para barriles, cajas y demás obras de construcción, a seis pesetas hora.

CALLE DE SENECA

Transversal de la Plaza de Santo Domingo a la calle Real